



ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ

Κύκλος Δικαιωμάτων του Ανθρώπου

ΕΚΘΕΣΗ

Θέμα:

Αναγνώριση αλλοδαπών μεταπτυχιακών τίτλων σπουδών που έχουν χορηγηθεί κατόπιν σύμπραξης ημεδαπών Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων με αλλοδαπά εκπαιδευτικά ιδρύματα

Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη: Ανδρέας Τάκης

Ειδικός Επιστήμων: Ισαβέλλα Μονιούδη

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2007

Η ισχύουσα νομοθεσία παρέχει το δικαίωμα στα ημεδαπά Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (ΤΕΙ) να συμπράττουν με αλλοδαπά εκπαιδευτικά ιδρύματα, προκειμένου από κοινού, να διοργανώνουν Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ). Για την πραγματοποίηση των προγραμμάτων αυτών απαιτείται προηγούμενη έγκριση της Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, όπως οι διατάξεις της υπ' αριθμ. 60671/Ε5/2002 κανονιστικής υπουργικής απόφασης ορίζουν. Στους αποφοίτους των προγραμμάτων αυτών χορηγείται από το αλλοδαπό εκπαιδευτικό ίδρυμα μεταπτυχιακός τίτλος σπουδών, ο οποίος αναγνωρίζεται από τον Διεπιστημονικό Οργανισμό Αναγνώρισης Τίτλων Αλλοδαπών και Πληροφόρησης (ΔΟΑΤΑΠ) ως τίτλος ισότιμος προς τους απονεμόμενους από τα ημεδαπά Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (ΑΕΙ). Η αναγνώριση πραγματοποιείται με τους ίδιους όρους και τις ίδιες προϋποθέσεις με τις οποίες ο ΔΟΑΤΑΠ προβαίνει στην αναγνώριση αλλοδαπών τίτλων σπουδών που έχουν χορηγηθεί κατόπιν της ολοκλήρωσης προγραμμάτων σπουδών που έχουν πραγματοποιηθεί εξ' ολοκλήρου στην αλλοδαπή.

Με αφορμή αναφορές ενδιαφερομένων διαπιστώθηκε ότι ο ΔΟΑΤΑΠ νομίμως δεν προβαίνει σε αναγνώριση μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών στην ειδικότητα «Real Estate Management», ο οποίος απονεμήθηκε από το αλλοδαπό εκπαιδευτικό ίδρυμα «University of Paisley» το έτος 2005, κατόπιν σύμπραξης με το ΤΕΙ Πειραιά. Και τούτο, επειδή το ΤΕΙ Πειραιά δεν προέβη, ως όφειλε, στις απαιτούμενες ενέργειες για την εξασφάλιση της σχετικής εγκριτικής της συμπράξεως απόφασης της Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων. Αποτέλεσμα τούτου είναι οι ενδιαφερόμενοι να έχουν καταστεί κάτοχοι μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών, ο οποίος ωστόσο στερείται της δυνατότητας ακαδημαϊκής αναγνώρισης από τον αρμόδιο προς τούτο φορέα.

Το προαναφερόμενο ζήτημα ετέθη υπ' όψιν του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων με έγγραφο της Αρχής στο οποίο διαλαμβάνονται τα ακόλουθα :

*«Ο Συνήγορος του Πολίτη, στο πλαίσιο άσκησης των αρμοδιοτήτων του κατά το άρθρο 103 § 9 του Συντάγματος και τον ν. 3094/2003, εξέτασε τις υπ' αριθμ. πρωτ/λου *** και *** αναφορές, σχετικά με την αδυναμία αναγνώρισης από τον Διεπιστημονικό Οργανισμό Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών και Πληροφόρησης (ΔΟΑΤΑΠ), αλλοδαπού τίτλου μεταπτυχιακών σπουδών ως ισότιμου προς τους απονεμόμενους από τα ημεδαπά Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα.*

Από τη διενεργηθείσα έρευνα προέκυψε ότι ο αλλοδαπός τίτλος χορηγήθηκε κατόπιν της ολοκλήρωσης προγράμματος μεταπτυχιακών σπουδών (ΠΜΣ) το οποίο διενεργήθηκε από το ΤΕΙ Πειραιά σε σύμπραξη με αλλοδαπό εκπαιδευτικό ίδρυμα, χωρίς ωστόσο, να έχει προηγηθεί, τουλάχιστον πριν από την απονομή του επίμαχου τίτλου, η απαιτούμενη εγκριτική της συμπράξεως απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, όπως οι διατάξεις της υπ' αριθμ. 60671/Ε5/2002 κανονιστικής υπουργικής απόφασης ορίζουν. Περαιτέρω, προέκυψε ότι η απουσία της εγκριτικής απόφασης σύμπραξης οφείλεται στο γεγονός ότι το ΤΕΙ Πειραιά δεν προέβη, ως όφειλε, στις οριζόμενες από την προαναφερόμενη κανονιστική πράξη ενέργειες για την εξασφάλιση της έκδοσης της

απαιτούμενης σχετικής απόφασης. Τούτο, έχει ως αποτέλεσμα οι ενδιαφερόμενοι να έχουν καταστεί κάτοχοι μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών, ο οποίος ωστόσο στερείται της δυνατότητας ακαδημαϊκής αναγνώρισης από τον αρμόδιο προς τούτο φορέα.

Ειδικότερα, όπως προκύπτει από τις αναφορές των ενδιαφερομένων αλλά και από σχετική καταχώρηση στην εφημερίδα «Καθημερινή» με ημερομηνία 26.2.2002, την οποία οι ενδιαφερόμενοι έθεσαν υπ' όψιν της Αρχής μας, το ΤΕΙ Πειραιά προέβη την προαναφερόμενη ημερομηνία σε ανακοίνωση υπό τον τίτλο «**Master in Real Estate Management**». Με την εν λόγω ανακοίνωση, το προαναφερόμενο ημεδαπό ίδρυμα ενημέρωνε τους ενδιαφερόμενους ότι προβαίνει στην οργάνωση προγράμματος «με Πανεπιστήμιο της Μεγάλης Βρετανίας ...που οδηγεί σε πτυχίο **Master in Real Estate Management - Master στο Μάνατζμεντ Κτηματομεσιτικών και Urban Property Appraisal - Αποτίμηση Αστικής Ιδιοκτησίας**». Περαιτέρω, ενημέρωνε τους ενδιαφερόμενους ότι η προαναφερόμενη ειδικότητα «έχει απεριόριστες προοπτικές επαγγελματικής σταδιοδρομίας σε όλους τους δημόσιους οργανισμούς, στις τράπεζες, ιδιωτικές επιχειρήσεις κλπ.», ότι «τα μαθήματα γίνονται αποκλειστικά στην Ελλάδα σε διδακτήρια του ΤΕΙ Πειραιά στην Αθήνα από Έλληνες και Άγγλους καθηγητές», ότι «η διάρκεια των σπουδών είναι 2 χρόνια», και ότι «τα μαθήματα γίνονται το Σάββατο».

Όπως προκύπτει από το συνημμένο στις αναφορές φωτοαντίγραφο τίτλου σπουδών, οι ενδιαφερόμενοι, κατόπιν της ολοκλήρωσης του εν λόγω προγράμματος, για την συμμετοχή στο οποίο κατέβαλαν, όπως υποστηρίζουν, το ποσόν των 7.000 ευρώ, κατέστησαν κάτοχοι τίτλου σπουδών «**Master or Science**» στην ειδικότητα «**Real Estate Appraisal**», ο οποίος τους απονεμήθηκε από το αλλοδαπό εκπαιδευτικό ίδρυμα «**University of Paisley**» το έτος 2005. Το προαναφερόμενο ίδρυμα είναι το αλλοδαπό εκπαιδευτικό ίδρυμα με το οποίο το ΤΕΙ Πειραιά προέβη σε σύμπραξη για την οργάνωση και πραγματοποίηση του προαναφερόμενου ΠΜΣ.

Στη συνέχεια, μία εκ των ενδιαφερομένων, υπέβαλε αίτηση προς τον ΔΟΑΤΑΠ, ζητώντας την αναγνώριση του προαναφερόμενου αλλοδαπού τίτλου σπουδών ως ισοτίμου προς τους απονεμόμενους από τα ημεδαπά ΑΕΙ, κατ' εφαρμογήν των διατάξεων της υπ' αριθμ. 60671/Ε5/21.6.2002 απόφασης του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων. Ωστόσο, επειδή, το αίτημά της παρέμενε σε εκκρεμότητα για μεγάλο χρονικό διάστημα, ζήτησε τη διαμεσολάβηση της Αρχής μας προκειμένου να ερευνηθεί εάν συντρέχουν λόγοι κακοδιοίκησης στον προαναφερόμενο φορέα.

Ανταποκρινόμενος, ο Συνήγορος του Πολίτη έθεσε το προαναφερόμενο ζήτημα υπ' όψιν του ΔΟΑΤΑΠ με το υπ' αριθμ. πρωτ/λου *** έγγραφο της Αρχής, ζητώντας να ενημερωθεί ως προς τους λόγους για τους οποίους υφίσταται η προαναφερόμενη εκκρεμότητα. Κατόπιν ενημέρωσης εκπροσώπων του Συνηγόρου του Πολίτη από τον προϊστάμενο της Δ/σης Ενημέρωσης του ΔΟΑΤΑΠ την 15.12.2006, διαπιστώθηκε ότι ο λόγος για τον οποίο η ικανοποίηση του αιτήματος της ενδιαφερόμενης εκκρεμεί στον ΔΟΑΤΑΠ οφείλεται στην απουσία της απαιτούμενης εγκριτικής απόφασης σύμπραξης και λειτουργίας του εν λόγω ΠΜΣ από τον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων.

Στη συνέχεια, ο Συνήγορος του Πολίτη, έλαβε γνώση του υπ' αριθμ. πρωτ/λου *** εγγράφου της Δ/σης Τεχνολογικού Τομέα Ανώτατης Εκπαίδευσης του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, με αποδέκτη έναν εκ των ενδιαφερομένων, στο οποίο αναφέρεται ότι:

«Το ΤΕΙ Πειραιά με το αριθ. *** έγγραφό του διαβίβασε στο ΥΠ.Ε.Π.Θ αίτημα, χωρίς όμως να συνοδεύεται από τα απαραίτητα στοιχεία, για έγκριση μεταπτυχιακού προγράμματος σε σύμπραξη με το Πανεπιστήμιο Paisley του Ηνωμένου Βασιλείου με τίτλο Εκτίμηση Ακίνητης Περιουσίας (Mcs in Real Estate Appraisal). Ειδικότερα, στο φάκελο που κατατέθηκε δεν συμπεριλαμβάνονταν η απόφαση του Συμβουλίου του Γενικού Τμήματος Μαθηματικών με συνημμένη εισήγησή του, τα βιογραφικά σημειώματα των διδασκόντων με τους τίτλους σπουδών τους, η κατανομή μαθημάτων ανά εξάμηνο καθώς και ο αναλυτικός προϋπολογισμός του Π.Μ.Σ. και ο τρόπος κάλυψης των σχετικών δαπανών. ...Στη συνέχεια και μετά το Μάιο του 2004 και παρά την προφορική μας επικοινωνία το Ίδρυμα δεν επανήλθε στην παραπάνω πρότασή του και δεν κατέθεσε συμπληρωματικά ολοκληρωμένη πρόταση με τα ανωτέρω στοιχεία του προγράμματος και ως εκ τούτου το ΥΠ.Ε.Π.Θ δεν προχώρησε στην έγκριση της συγκεκριμένης πρότασης. Περαιτέρω, το ΥΠ.Ε.Π.Θ με το αριθμ. *** έγγραφό του, ζήτησε από το Τ.Ε.Ι Πειραιά να υποβάλει πλήρη φάκελο μαζί με όλα τα σχετικά στοιχεία του Προγράμματος. Από το Ίδρυμα δεν έχει υποβληθεί ολοκληρωμένη πρόταση μέχρι σήμερα».

Εν' όψει της προαναφερόμενης εξέλιξης, ο Συνήγορος του Πολίτη, απέστειλε προς τον Δ/ντή της Σχολής Τεχνολογικών Εφαρμογών του Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (ΤΕΙ) Πειραιά το υπ' αριθμ. πρωτ/λου *** έγγραφο, το οποίο έχει κοινοποιηθεί, μεταξύ άλλων, στο Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων. Στο εν λόγω έγγραφο ο Συνήγορος του Πολίτη επισημαίνει προς το ΤΕΙ Πειραιά:

(1) Τις διατάξεις των παρ. 1,2,5 και 6 της υπ' αριθμ. 60671/Ε5/21.6.2002 απόφασης¹ του

¹ «1. Τμήματα των ΤΕΙ μπορούν να συμπράττουν στη λειτουργία Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.), την ευθύνη οργάνωσης και εκτέλεσης των οποίων έχουν ομοταγή Πανεπιστήμια του εξωτερικού αναγνωρισμένα από το ΔΙΚΑΤΣΑ

2. Η σύμπραξη αυτή συνίσταται στη συμμετοχή μελών Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Π.) των ΤΕΙ στην εκτέλεση των εν λόγω Π.Μ.Σ. και στη διάθεση μέσων, εργαστηρίων και άλλων εγκαταστάσεων των συμπράττοντων ΤΕΙ για την πραγματοποίηση των ανωτέρω Π.Μ.Σ.

5. Για την έγκριση της κατά τα ανωτέρω σύμπραξης απαιτείται απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, ύστερα από εισήγηση του Συμβουλίου του συμπράττοντος Τμήματος Τ.Ε.Ι., και γνώμη του Συμβουλίου του οικείου Τ.Ε.Ι. Στην εισήγηση του Τμήματος περιλαμβάνεται υποχρεωτικά και το πρόγραμμα σπουδών του Π.Μ.Σ. του Πανεπιστημίου του εξωτερικού. Με την ανωτέρω απόφαση, καθορίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις της σύμπραξης και ρυθμίζονται όλα τα σχετικά λειτουργικά και οργανωτικά θέματα, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην έγγραφη συμφωνία που συνάπτεται μεταξύ του συμπράττοντος ΤΕΙ και του Πανεπιστημίου του εξωτερικού.

6. Οι τίτλοι σπουδών που χορηγούνται από Π.Μ.Σ., τα οποία εκτελούνται σύμφωνα με τα ανωτέρω, αναγνωρίζονται και ισουσιάζονται από το ΔΙΚΑΤΣΑ με τους ίδιους όρους και τις ίδιες προϋποθέσεις όπως οι τίτλοι μεταπτυχιακών σπουδών των Προγραμμάτων του Πανεπιστημίου του εξωτερικού τα οποία πραγματοποιούνται εξ ολοκλήρου στην έδρα του και χωρίς τη σύμπραξη του ελληνικού ΤΕΙ.».

Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, από τις οποίες προκύπτει ότι:

(α) επιτρέπεται στα ΤΕΙ να συμπράττουν στη λειτουργία ΠΜΣ τα οποία διοργανώνονται από Πανεπιστήμια του εσωτερικού ή του εξωτερικού, (β) η σύμπραξη συνίσταται στη συμμετοχή μελών εκπαιδευτικού προσωπικού των ΤΕΙ στην εκτέλεση των ΠΜΣ καθώς και στη διάθεση της απαιτούμενης υλικοτεχνικής υποδομής (μέσα, εργαστήρια, εγκαταστάσεις) για την πραγματοποίηση του σχετικού προγράμματος, (γ) για την υλοποίηση της σύμπραξης απαιτείται προηγούμενη έγκριση του σχετικού ΠΜΣ, η οποία πραγματοποιείται με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων. Για τη χορήγηση έγκρισης απαιτείται υποχρεωτικά προηγούμενη εισήγηση του Συμβουλίου του συμπράττοντος Τμήματος Τ.Ε.Ι. και γνώμη του Συμβουλίου του οικείου Τ.Ε.Ι., (δ) η σχετική απόφαση λειτουργίας Π.Μ.Σ. πρέπει να περιλαμβάνει υποχρεωτικά το σχετικό πρόγραμμα σπουδών του αλλοδαπού Πανεπιστημίου, τους όρους και τις προϋποθέσεις της σύμπραξης, όπως αυτή προκύπτει από την έγγραφη συμφωνία των δύο Ιδρυμάτων, καθώς και τις ρυθμίσεις των σχετικών λειτουργικών και οργανωτικών θεμάτων, δηλαδή τις κατηγορίες των υποψηφίων, το πρόγραμμα σπουδών, τη χρονική διάρκεια του προγράμματος σπουδών, τους χορηγούμενους τίτλους, κλπ., και (ε) η αναγνώριση της ισοτιμίας των χορηγούμενων σχετικών τίτλων σπουδών προς τους απονεμόμενους από τα ημεδαπά ΑΕΙ, ανατίθεται στο ΔΙΚΑΤΣΑ, το οποίο οφείλει να προβαίνει στην αναγνώριση των εν λόγω τίτλων με τις ίδιες προϋποθέσεις με τις οποίες ο εν λόγω φορέας προβαίνει στην αναγνώριση αλλοδαπών τίτλων σπουδών, που έχουν αποκτηθεί κατόπιν σπουδών που πραγματοποιήθηκαν εξ ολοκλήρου στην αλλοδαπή, υπό την προϋπόθεση ότι έχει τηρηθεί η προαναφερόμενη διαδικασία και έχει εκδοθεί η απαιτούμενη εγκριτική της συμπράξεως υπουργική απόφαση.

(2) Τα διαλαμβανόμενα στο προαναφερόμενο υπ' αριθμ. πρωτ/λου *** έγγραφο της Δ/νσης Τεχνολογικού Τομέα Ανώτατης Εκπαίδευσης του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων.

Με το εν λόγω έγγραφο ο Συνήγορος του Πολίτη ζήτησε από το ΤΕΙ Πειραιά να επιληφθεί του ζητήματος προκειμένου να αποσταλούν προς το Υπουργείο τα αιτηθέντα στοιχεία.

Ωστόσο, το ΤΕΙ Πειραιά δεν έχει χορηγήσει ακόμη απάντηση στον Συνήγορο του Πολίτη, ούτε και απέστειλε στο Υπουργείο Παιδείας τα αιτηθέντα στοιχεία, όπως επιβεβαιώθηκε, κατόπιν τηλεφωνικής επικοινωνίας της Αρχής μας με το Υπουργείο την 20.3.2007.

Προσφάτως, ο Συνήγορος του Πολίτη έλαβε γνώση της υπ' αριθμ. 552/2006 γνωμοδότησης του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους (ΝΣΚ), η οποία προκλήθηκε κατόπιν της υποβολής σχετικού ερωτήματος από τη Δ/νση Αναγνώρισης Ακαδημαϊκών Τίτλων του ΔΟΑΤΑΠ. Όπως προκύπτει από την εν λόγω γνωμοδότηση, το προαναφερόμενο όργανο απεφάνθη, κατά πλειοψηφία, ότι «ο ΔΟΑΤΑΠ δύναται να αναγνωρίζει την ισοτιμία μεταπτυχιακών τίτλων σπουδών αλλοδαπών Α.Ε.Ι που χορηγήθηκαν σ' εκτέλεση μεταπτυχιακού προγράμματος σπουδών που πραγματοποιήθηκε σε σύμπραξη με ελληνικό Τ.Ε.Ι κατ' εφαρμογή του άρθρου 28 παρ. 3 του ν. 1404/1983, όπως ισχύει και της υπ' αριθ. 60671/Ε5/12.6.2002 αποφάσεως του ΥΠΕΠΘ, εφ' όσον υπάρχει νομίμως εκδοθείσα προηγούμενη της εκδόσεως των μεταπτυχιακών τίτλων σπουδών απόφαση του Υπουργού

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, η οποία εγκρίνει τη συγκεκριμένη σύμπραξη και τη λειτουργία του προγράμματος μεταπτυχιακών σπουδών που οδήγησε στην έκδοση των μεταπτυχιακών τίτλων και υπό την προϋπόθεση ότι ο δικαιούχος του συγκεκριμένου τίτλου παρακολούθησε το μεταπτυχιακό πρόγραμμα της εγκριθείσας συμπράξεως».

Η προαναφερόμενη γνωμοδότηση, όπως προκύπτει από απόσπασμα του υπ' αριθμ. 40/28.1.2007 Πρακτικού του Τμήματος Α' των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου του ΔΟΑΤΑΠ, έγινε αποδεκτή από τον εν λόγω φορέα, ο οποίος αποφάσισε επιπροσθέτως, ότι διατηρεί το δικαίωμα να διενεργεί έρευνα προκειμένου να διαπιστωθεί ότι το αλλοδαπό ίδρυμα που χορήγησε τον σχετικό τίτλο σπουδών πληροί τα κριτήρια του «ομοταγούς» Πανεπιστημίου, όπως οι διατάξεις του άρθρου 3 του ν. 3328/1.4.2005 «Διεπιστημονικός Οργανισμός Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών και Πληροφόρησης», ορίζουν.

Εν' όψει της προαναφερόμενης εξέλιξης, καθίσταται προφανές ότι ο Συνήγορος του Πολίτη έχει εξαντλήσει τα περιθώρια παρέμβασής του για την ικανοποίηση του αιτήματος της ενδιαφερόμενης, αφού από τη διενεργηθείσα έρευνα προέκυψε ότι δεν συντρέχουν λόγοι κακοδιοίκησης στον ΔΟΑΤΑΠ. Και τούτο, επειδή, όπως προκύπτει από τα προαναφερόμενα, ο ΔΟΑΤΑΠ δεν νομιμοποιείται να προβεί σε αναγνώριση τίτλου σπουδών, ο οποίος χορηγήθηκε από αλλοδαπό ίδρυμα κατόπιν της παρακολούθησης ΠΜΣ σε σύμπραξη με ημεδαπό ΤΕΙ, ως ισότιμο με μεταπτυχιακό δίπλωμα απονεμόμενο από τα ημεδαπά ΑΕΙ, εφόσον δεν έχει προηγηθεί, τουλάχιστον πριν από την απονομή του επίμαχου τίτλου, η έκδοση της απαιτούμενης απόφασης του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων για έγκριση της συμπράξεως και της λειτουργίας του σχετικού ΠΜΣ, όπως οι διατάξεις της υπ' αριθμ. 60671/Ε5/21.6.2002 (ΦΕΚ Β', 771/2002) κανονιστικής πράξης ορίζουν.

Περαιτέρω, κρίνεται ότι τυχόν παρέμβαση της Αρχής για αναδρομική αναγνώριση του επίμαχου ΠΜΣ και κατά συνέπεια του χορηγηθέντος αλλοδαπού τίτλου σπουδών δεν χωρεί, λόγω της ανελαστικής διάταξης της παρ. 6 της υπ' αριθμ. 60671.Ε5/21.6.2002 υπουργικής απόφασης, η οποία ορίζει ότι ο φορέα ακαδημαϊκής αναγνώρισης αλλοδαπών τίτλων σπουδών νομιμοποιείται να προβεί στην αναγνώριση των επίμαχων τίτλων, εφόσον όμως έχει προηγηθεί η απαιτούμενη από την προαναφερόμενη κανονιστική πράξη διαδικασία για την έκδοση της προβλεπόμενης από αυτήν εγκριτικής απόφασης του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων.

Ωστόσο, οφείλω να επισημάνω, ότι η προαναφερόμενη εξέλιξη έχει ως αποτέλεσμα οι ενδιαφερόμενοι να έχουν καταστεί κάτοχοι τίτλου στερούμενου τόσο ακαδημαϊκού κύρους όσο και οποιουδήποτε πρακτικού αντικρίσματος, τουλάχιστον στο εσωτερικό της χώρας, καθώς ο επίμαχος τίτλος δεν εξασφαλίζει στους κατόχους του τη διεκδίκηση περαιτέρω επαγγελματικών και ακαδημαϊκών δικαιωμάτων (π.χ. δεν μπορεί να θεωρηθεί ως πρόσθετο προσόν για διορισμό στο δημόσιο, δεν συνεπάγεται τη λήψη επιδόματος μεταπτυχιακών σπουδών, δεν ιδρύει δικαίωμα εκπόνησης διδακτορικής διατριβής κ.ο.κ.). Η εξασφάλιση των προαναφερομένων, ευλόγως αναμενόταν από τους ενδιαφερόμενους, εφόσον με την επίμαχη ανακοίνωση στην οποία το ίδιο το ΤΕΙ Πειραιά προέβη, παρείχτο η διαβεβαίωση στους ενδιαφερόμενους ότι, κατόπιν ολοκλήρωσής του προγράμματος θα

καταστούν κάτοχοι πτυχίου επιπέδου Master το οποίο θα διασφαλίζει σ' αυτούς απεριόριστες προοπτικές επαγγελματικής σταδιοδρομίας τόσο στον δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα. Όμως, η υλοποίηση των προαναφερομένων υποσχέσεων τελικώς δεν κατέστη δυνατή, επειδή το ίδιο το ημεδαπό ίδρυμα δεν προέβη, ως όφειλε, στις απαραίτητες ενέργειες για την έκδοση της απαιτούμενης εγκριτικής της συμπράξεως απόφασης του Υπουργού Παιδείας, παρά το γεγονός, ότι το Υπουργείο επανειλημμένως επισήμανε προς το ΤΕΙ Πειραιά και μάλιστα σε χρόνο προγενέστερο της χορήγησης των επίμαχων τίτλων, τις ενέργειες και τα στοιχεία τα οποία όφειλε να έχει χορηγήσει.

Εν' όψει όλων των προαναφερομένων, παρακαλώ θερμά να μεριμνήσετε, με την ιδιότητα της εποπτεύουσας αρχής, προκειμένου, εφόσον κρίνετε σκόπιμο, να αναζητηθούν ευθύνες από το ΤΕΙ Πειραιά. Περαιτέρω, παρακαλώ να μεριμνήσετε, προκειμένου με σχετική εγκύκλιο να ενημερωθούν τα ημεδαπά ΤΕΙ ως προς τους όρους και τις προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούνται στην περίπτωση της οργάνωσης και λειτουργίας ΠΜΣ σε σύμπραξη με αλλοδαπά εκπαιδευτικά ιδρύματα.

Τέλος, ο Συνήγορος του Πολίτη θέτει υπ' όψιν των ενδιαφερομένων προς τους οποίους κοινοποιείται το παρόν έγγραφο, φωτοαντίγραφο της υπ' αριθμ. 552/2006 γνωμοδότησης του ΝΣΚ καθώς και φωτοαντίγραφο αποσπάσματος του υπ' αριθμ. 40/26.1.2007 πρακτικού του Δ.Σ. του ΔΟΑΤΑΠ προκειμένου, εφόσον επιθυμούν, να αναζητήσουν την επίλυση του ζητήματος που τους απασχολεί δια της δικαστικής οδού».